 Урок – путешествие по теме: «Плоды» - (6 класс).  
  Савинова Ирина Владимировна, учитель биологии  

 МОУ Тагильская средняя общеобразовательная школа Каргапольского района.

Цели урока:
Образовательная:
· Изучить разнообразие плодов, показать многообразие плодов;

· Продолжить формирование умений выделять главные признаки в характеристике органов растений;

· Подвести учащихся к выводу о родстве цветковых растений, расширить кругозор обучающихся.
Развивающая:
· Развивать учебные умения – исследовательские, 
· способствовать развитию логических навыков по применению знаний на практике; 

· стимулировать развитию навыков познавательного интереса, выявлению связей «строение – функция», синтеза, анализа, делать выводы.
Воспитывающая:
· Воспитание аккуратности и самостоятельности в работе, экологическое воспитание.

· Продолжить формирование коммуникативных и организаторских умений, умений работать в группе.

Тип урока: комбинированный.

Методы обучения: частично – поисковый, словесный, наглядно – образный.

Формы организации познавательной деятельности учащихся: 
· Фронтальная;

· Индивидуальная;

· Групповая.

Оборудование: 
· Коллекция семян и плодов;

· Таблицы;

· Учебник и рисунки;

· Мультимедийный материал;

· Экран и медиапректор.

Ход урока:
I. Организационный момент (подготовка игры).
Приветствие учащихся. Определение их готовности к работе. Сообщение о том, что урок пройдет в необычной форме – в форме игры.
Ребята! Сегодня у нас необычный урок – урок путешествие в «Мир  плодов».
Вы знаете много стран в мире. Я предлагаю отправиться в путешествие в одну удивительную страну «Мир  плодов». Это мир, где царит полный достаток и изобилие. Вы согласны? (слайд № 1).
Ну что же, отправимся в путь.

- А на каком виде транспорта? (С учащимися выбираем вид транспорта).

- Отправимся в путешествие на поезде.

Состав подан.

Учащихся, сидящих в первом ряду прошу пройти в вагон № 1 – «Сочные ягодки»; во втором ряду – в вагон № 2  - «Короли – семена»; в третьем ряду – в вагон № 3 – «Крепкие орешки», в четвертом ряду – вагон № 4 – «Спелая вишня».
Места в оставшихся вагонах предложим гостям. Сопровождать наш состав будет строгий проводник. Это очень строгий человек, любящий порядок.

Я буду машинистом и экскурсоводом одновременно. Но чтобы занять места в вагоне, необходимо приобрести билеты. А билеты в эту страну не продаются за деньги. М ы должны заработать их своими знаниями. Ваше выполненное задание будет служить билетом, чтобы отправиться в путешествие. Выполнивший тест, приобретает билет и право на посадку.
II. Проверка знаний (взаимопроверка с использованием тестовых заданий).
Тест по теме: «Цветок» 
1. Цветок – это:

А) околоцветник                              Б) яркий венчик

В) видоизменненый побег               Г) часть стебля.

2. Главные части цветка:

А) лепестки и чашелистики            Б) пестик и тычинки

В) цветоножка и цветоложе            Г) столбик и рыльце.

3. Тонкий стебелек, на котором у большинства растений сидит цветок называют:

А) цветоложе        Б) пестик                 В) цветоножка                Г) тычинка.

4. Частью околоцветника является:
А) венчик           Б) тычинки                  В) пестик                        Г) цветоложе.

5. Венчик состоит из:

А) пестиков       Б) тычинок                   В) лепестков                  Г) цветоложе.

Ответы: 1 – В;      2 – Б;       3 – В;       4 – А;    5 – В;    .(слайд № 2)
(Ответы на тестовые задания на магнитной доске или на мониторе).
Все хорошо справились с заданием. Пора отправляться в путь. Наш поезд трогается с места.

Звенит колокольчик. Звучит музыка «Голубой вагон». (Слайд № 3)
III. Изучение новой темы.
План:
1. Плоды. Функции плодов.

2. Образование плодов и семян.

3. Строение плодов.

4. Классификация плодов.

Основа всей нашей жизни на Земле – растения, их зеленые стебли, листья, корни, плоды и семена. Жизнь любого растения начинается с семян, которые созревают в плодах. После того как цветок отцвел, наступает новый этап в его развития – образование плода.

Плод – предназначен для защиты семян и их распределения  (слайд № 4).
· Состоит из околоплодника, который формируется из стенки завязи, а иногда и из других частей цветка и состоит из трёх слоёв:
1. Наружного

2. Среднего

3. Внутреннего.

Плод – это орган размножения цветковых растений, развивающийся из цветка и содержащий в себе семена  (слайд № 5).

Плод образован из завязи пестика  (слайд №6).

· околоплодник    +    семена.
· Слои: наружный – экзокарп
            Средний – мезокарп

             Внутренний – эндокарп.

Функции плода: (слайд № 7)
· Обеспечивает защиту;
· Развитие и созревание семян;
· Осуществляет их распространение по земной поверхности. 
Плод образуется в результате ряда изменений, происходящих в цветке после опыления и оплодотворения.
Плод состоит из околоплодника и семян.

Околоплодник – это разросшиеся и видоизмененные стенки завязи. В образовании околоплодника участвуют основания тычинок, лепестков, чашелистиков, цветоложе.

Все плоды делятся на группы по трем основным признакам: (слайд № 8).
· По количеству воды в околоплоднике;

· По количеству семян:

· По количеству пестиков, участвующих в образовании плода.

В основу классификации плодов положены следующие признаки: (слайд № 9).
· Консистенция околоплодника.

· Число семян.

· Вскрывание околоплодника
Классификация плодов: (слайд № 10).
· Консистенция околоплодника (сухие или сочные).
· Число семян (много или одно).
· Вскрывание околоплодника (раскрывающийся или нераскрывающийся).
Разнообразие плодов велико.
Выделяют следующие группы плодов: (слайд № 11 - 20)
А) Сочные плоды:

1. ягодовидные - с сочным околоплодником,  большинство многосемянные. 
Ягода – сочный плод с мякотью, покрытый снаружи тонкой кожицей. Внутри плодов находится много мелких семян.

Яблоко – сочный плод с мякотью, покрытый кожицей, но семена лежат в пленчатых сухих камерах.

Тыквина – семена лежат в сочной мякоти, но наружный плод околоплодника деревянистый (арбуз, тыква, огурец).

Померанец или гесперидий – ягодовидный плод у цитрусовых (апельсин, лимон, мандарин).

2. Костянковидные – с деревянистым внутренним слоем, чаще односемянные.

Костянка – сочный плод с тонкой кожицей, мякотью и косточкой, внутри которого находится одно семя (вишня, слива).

Б) Сухие плоды:

3. Ореховидные - с сухим околоплодником, односемянные, нерастрескивающиеся.

Орех – околоплодник жесткий, деревянистый, семя лежит свободно (лещина, фундук).

Желудь – околоплодник менее жесткий, плод окружен защитным покровом (дуб).

Семянка – сухой плод, околоплодник прилегает к единственному семени, но не срастается с ним (подсолнечник).

Зерновка – сухой плод, околоцветник срастается с семенной кожурой (рожь, пшеница).

Коробочковидные - с сухим околоплодником, многосемянные, обычно растрескивающиеся.
Боб – сухой плод, который вскрывается двумя створками (горох, фасоль, бобы).

Стручок (стручочек) – сухой плод с двумя створками, но семена развиваются не на створках, а на перегородке плода (репа, капуста).

Коробочка – сухой плод, в котором находятся многочисленные семена (мак).
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Путь наш был не легким, давайте отдохнем. (Физкультминутка).
IV. Закрепление. (слайд 21).
Закрепление проходит в форме игры – путешествия по маршрутному листу:(слайд 22).
«Старт»
1. Остановка «Сочиняйка» - дать полную характеристику плода.(23 – 26).
2. Остановка «Узнавайка и «Отвечака» - назвать плоды согласно текста и ответить на вопросы. (слайд 27 – 31).
3. Остановка «Вспоминайка» - напротив растений написать соответствующие типы плодов. (32 – 35).
4. Остановка «Рассуждайка  - в каждом списке найти растение, плод которого не соответствует остальным. (слайд 36 - 39).
*ФИНИШ*
                                           Базар плодов (слайд 40).
V. Выводы:
Плоды и семена поспевают на солнце, они несут нам энергию солнца. Но это ещё не все. В плодах содержатся витамины, без которых мы не можем быть здоровыми. Плод – важный орган цветочного растения, обеспечивающий развитие, созревание, защиту и распространение семян. Многообразие плодов объясняется различными способами развития и распространения семян. Плоды служат пищей животным и человеку, используются в косметике, парфюмерии, а также для приготовления лекарств, их перерабатывают на консервы, соки, мармелад. О плодах и семенах народ говорил, как о самом сокровенном, слагал пословицы, поговорки, сказки.

Наше путешествие приближается к концу. Пора отправляться обратно домой (звенит колокольчик, музыка).
VI. Рефлексия. (слайд 41).
· Что узнали?
· Чему научились?
· Что было самым  интересным на  уроке?
· Что было самым трудным?
· Уходя с урока, учащиеся к нарисованному на доске «дереву эмоций» прикрепляют листочки разного цвета: красный шар означает азарт, интерес, радость победы, достижение целей, желтый  - спокойствие, неторопливость, достижение целей наполовину, серый – скуку, безразличие, недостигнутые цели. С обратной стороны листочка учащиеся могут написать о своих впечатлениях. На следующем уроке можно обсудить цвет выбранных листочков и пожеланий ребят.
VII. Домашнее задание. (слайд 42).
1. С. 40.
2. Проанализировать записи в тетради и выполнить одно из заданий:
       А) придумать кроссворд «ПЛОДЫ».
       Б) написать сочинение – «МОЙ ЛЮБИМЫЙ ПЛОД» (указать признаки 

      соответствующего плода).
      В) подобрать загадки о плодах.
